J. Wang
L’aoriste (infinitif)

L’aoriste (dO6piotoc = non borné) est un temps verbal du grec, mais c’est aussi le nom
d’un aspect. L’aspect verbal est la manic¢re d’envisager le processus exprimé par le
verbe du point de vue de son déroulement interne (début, fin, durée, répétition...).

1l faut aller a I’école pour s’instruire. - aspect duratif (durée / répétition / généralité) >
en grec, infinitif présent.

1l faut aller a l’école, on est en retard | = aspect aoriste (action ponctuelle) = en grec,
infinitif aoriste.

I. Formation de ’infinitif aoriste : aoriste siematique, aoriste thématique

Il existe 2 grands types de verbes : ceux a aoriste sigmatique (radical duratif + suffixe ca
+ désinence) et ceux a aoriste thématique (radical aoriste + voy. thématique + désinence).

1) L’aoriste sigmatique a un suffixe -6a- qui s’ajoute au radical duratif (présent).
L’infinitif aoriste sigmatique se distingue donc de I’infinitif duratif par ses terminaisons :

infinitif duratif (présent) infinitif aoriste sigmatique
actif A-gwv (délier en général) AD-oon (délier / avoir délié)
moyen | Av-gofan A-cacOan

Le contact entre la fin du radical et le -co- donne lieu aux altérations que I’on connait
déja (avec le -o1 du datif pluriel de 3° déclinaison) :

* B/m/o + 6 =vy. Ex : ypaoewv — ypawyal.

* y/K/y/tt + 6 = &. Ex : diddokey — didasat.

* 3/1/0/V/{ + 6 = . Ex : meibewv — meioat.

2) L’aoriste thématique est caractéris¢ par un radical aoriste, différent de celui du
duratif. A Dinfinitif, les désinences sont les mémes qu’au présent: 1’aoriste se
distingue donc a son radical, ainsi qu’a 1’accent sur la voyelle thématique (-€iv, -£60m).

Ex : Balrew (jeter) = radical aoriste Bok-.

infinitif présent (duratif) thématique infinitif aoriste thématique
actif BaiAr-gwv (jeter en général) BaA-glv (jeter / avoir jeté)
moyen | BaAA-ecOat Bar-£60m

3) L’aoriste a des formes distinctes pour le moyen et le passif. L infinitif aoriste passif a
généralement une terminaison -0fjvon : Av0fvon = étre délié / avoir été délié.

1I. Valeur aspectuelle et valeur temporelle

L’aoriste est un « aspect zéro » : I’action est ponctuelle, unique, vue dans sa globalité,
par opposition a I’aspect duratif, exprimé par le présent (durée, répétition, généralité).
En plus de cette valeur aspectuelle, I’aoriste peut avoir une valeur temporelle (passé),
selon le mode verbal et le contexte.



1) L’indicatif aoriste (que nous laissons de c6té pour I’instant) a une valeur temporelle :
il équivaut au passé simple ou composé.

2) Aux autres modes (infinitif, mais aussi participe, impératif, subjonctif, optatif),
I’aoriste a souvent une valeur purement aspectuelle (action ponctuelle).

aspect : duratif aspect : aoriste

temps verbal présent aoriste

3) Dans la proposition infinitive, on distingue toutefois deux situations — les deux
mémes que pour la négation o0 ou un :

- Si le verbe introducteur dénote un discours (déclaration, opinion), ’aoriste a une
valeur temporelle (action passée).

Ex. : Nopilm tov d0dAov ovk Epydoacbat. = Je pense que 1’esclave n’a pas travaillé.

(# Nopilm tov dodrov ovk épyalecbat. = Je pense que I’esclave ne travaille pas.)

- Si le verbe introducteur dénote I’hypothétique (volonté, possibilité, obligation), I’aoriste
n’a que sa valeur aspectuelle (aspect zéro).

Ex : Bovlopat tov odAov un Epydoacot. = Je veux que I’esclave ne travaille pas.

(# BovAopat tov dovrov un épyalecbot. = Je veux que I’esclave ne travaille jamais.)
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Vocabulaire

e udyn, -ng (1) : le combat.

* udbog, -ov (0) : le discours, le récit, la 1égende.

*  pdoog, -a, -ov : facile (pading : facilement).

* mdhot : autrefois.

* @l : en arriére, a rebours, de nouveau (ex. moAw EpyecBon : revenir).

* dmobviioke : mourir.

«  mpdrTo : faire ; €0 mpdrto : réussir, étre heureux ; kakdg mpdTtm : échouer, étre
malheureux.

* Tinto : tomber.

I. Parmi chaque paire issue du méme verbe, identifier la forme au duratif (présent)
et la forme a I’aoriste. Attention, ces verbes ne sont pas tous a I’infinitif !

Aéyewv / eimely ; pabav / povoavev ; vouilew / vouioar ; mepebijvor / méumecta ; Avoyu /
Moot ; EABelY / EpyeaBoan ; BavpdlecBot / BavpacHivar ; Tpdttov / mpdag ; yiyvesOot
/ yevéaBau ; dyayodoa / dyovoa.

I1. Parmi les aoristes de ’exercice I, souligner les aoristes sigmatiques, entourer les
aoristes thématiques et encadrer les aoristes passifs.

III. Les verbes suivants ont un aoriste sigmatique. Formez Dinfinitif aoriste de
chacun d’eux, sans changer la voix (active ou moyenne).
BAET® — AO® — yevdopot — Apxm — KEAED® — TEUT® — AKOV® — MGTEV® — AOVOLLOL.

IV. Les verbes suivants ont un aoriste thématique. Former leur infinitif aoriste a
partir du radical donné entre parenthéses, sans changer la voix.

Tp€xm (dpap) — eedym (Quy) — Aapbdvopot (Aab) — Aeimw (M) — wiveo (mt) — £obim (Qay)
— ylyvopout (yev) — minto (mec) — amobvnok® (dmobav).

V. En vous aidant des formes trouvées dans les exercices III et IV, complétez les
phrases suivantes avec le bon infinitif (duratif ou aoriste selon le sens aspectuel).

1) Ndv 8¢l ... A présent, il faut fuir !

2) A€l 10ic pihoig del ... 11 faut toujours faire confiance a ses amis.

3) BovAetar ... Il veut mourir.

4) BovAet €0 ... Tu veux étre heureux.

5) Avéyxn €otiv dyyélovg ... Il est nécessaire d’envoyer des messagers.

6) Avdyxn €oti ... xai ... Il est nécessaire de boire et de manger.

7) Kalov éotwv v pudym ... Il est beau de tomber au combat.

8) AyaB6v ot pobav ... 11 est bon d’écouter des récits.

9) Pad1dv ot T® TVpdvve nove ... Il est facile pour le roi d’exercer seul le pouvoir.
10) KeAievovow fuiv ... v vijoov. Ils nous ordonnent de quitter 1’1le.



VI. Texte : d’aprés Eratosthéne de Cyréne, Catastérismes, 18. Au tournant des ITI° et II°
siecles av. J.-C. (période hellénistique), Eratosthéne explique les noms de diverses
constellations par des références a la tradition mythologique. Ici, il parle de la
constellation du Cheval.

1. Apatog pev Aéyel 1oV inmov mdAatl moinoat KpRvny T OmAN &v 1@ EAwdvy, kol i
T00T0 TNV KpNvNVv KaAéesOot “Immov kprvnv. 2. ’AAhot 8¢ vopilovot tov pev Inyacov
avantésOon €ig Ta dotpa, TOV 8¢ Belhepopdvtny meceiv an’ avtod kol dmobaveiv. 3. 'O
pévrtor mepi tod [nydoov Adyog ov meibet Tvacg, 6 yap “Inmog ovk Eyel mrepd.

0 "Apatog, -ov : Aratos (auteur et astronome grec).
noinoot : infin. aor. de moléw.

M Kkpnvn, -G : la source.

1 6mAn, -fig : le sabot.

0 ‘EAkav, -@dvog : I’Hélicon (montagne des Muses).
owt Todto : a cause de cela, pour cette raison.
koA : appeler.

6 [IMyacog, -ov : Pégase (cheval ailé¢ mythique).
avantécOar : infin. aor. de dvanéropan (s’envoler).

10 dotpov, -ov : Iastre, 1’étoile.

0 Belhepopovng, -ov : Bellérophon (héros qui tua
la Chimere, monté sur Pégase).

necelv : infin. aor. de wintw.

a6 +G : de, du haut de, etc. (équivalent de éx +G).
amoBavely : infin. aor. de dmobvioko.

pévtot : cependant, toutefois (postpositif).

nepi +G : a propos de, au sujet de.

10 TTEPOV, 0D : aile.

1) Cercler les conjonctions de coordination, encadrer les verbes conjugués, trouver a
quelle personne ils sont conjugués et quel est leur sujet s’il est exprimé.

2) a. Relever quatre propositions infinitives.

b. Analyser leur verbe (aspect, voix) ; s’il s’agit d’un infinitif aoriste, préciser s’il est
thématique ou sigmatique.

c. Trouver le sujet de chaque infinitif.

3) Traduire le texte en bon francais. Attention aux nuances temporelles dans les
propositions infinitives !

4) Bonus: a quelle formation d’aoriste correspondent les infinitifs mwoinowm,
avantéoOo, meoelv, amoBavely ? Former Dinfinitif aoriste moyen de moiém et de
TnTO.



